

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes . . . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 26

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 15; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICA-
dos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

Nota del día

No más talas

Fué acuerdo que adoptó ayer el Ayuntamiento, que la comisión permanente de aguas y montes estudie e informe una solicitud de la dirección de la empresa de los tranvías eléctricos en la que ésta pide que, con destino a dicho servicio, se autorice extraer leñas del monte de Aguirre, que es precisamente donde más se ha cebado este año el hacha de los taladores.

No sabemos, claro está, el criterio que sobre tan importante asunto tengan los señores concejales que forman aquella comisión. Pero sea cual fuere, nos parece que después de lo que todo el pueblo ha censurado y lamentado las horribles talas que se han hecho en el monte de Aguirre, donde están los nacientes de aguas que complementan el abastecimiento de esta ciudad; de la campaña que se ha hecho en el Ayuntamiento para la protección de ese y de los demás predios forestales, cambiando la guardería municipal por que se estimó que la anterior había pecado por indolente; de pedir el aumento de la Guardia civil para que sea eficaz la labor de defender los montes de los taladores; y, en suma, de la proposición del señor Cabrera Felipe que dió por fruto una instancia al Gobierno para que declare el monte de Aguirre y aquellos otros en que haya nacientes de agua, como montes protectores, no es posible que se vuelva del criterio adoptado en tan importante asunto y se autorice una nueva tala en el monte de Aguirre, que a eso equivaldría dar licencia para la extracción de leñas muertas, que ya no es posible que existan después de la mondadura de que ha sido víctima el referido predio.

Por mucho que sea el interés de una empresa, éste no pasa de la categoría de muy secundario ante el indiscutible derecho de la colectividad a que no se cause un serio perjuicio a una fuente de riqueza y bienestar públicos. No hay que olvidar que en ese monte, lugar predilecto de las codicias de todo género, están los nacientes de agua que, juntamente con los de Roque Negro-Catalanes abastecen la población en sus necesidades, como asimismo a la agricultura.

La permanencia de esas aguas y el regimen de las mismas importa más que cualquier otro servicio por muy necesario que fuere, porque la cesación del mismo, en todo caso, no sería de tan lamentables consecuencias como la desaparición de esos nacientes.

Si el Ayuntamiento cree que estamos todos en la obligación de proteger esas aguas, el camino no es otro que prohibir en absoluto, por muchos años, que en el monte de Aguirre se extraigan leñas, aunque fueren secas, porque tras de éstas caen los árboles como han caído no hace mucho tiempo. Es este un asunto que merece gran meditación, porque sería tremenda la responsabilidad si esas aguas de Aguirre perdieran el regimen con que hoy se producen. De la Jefatura del ramo esperamos también la acción prohibitiva correspondiente para salvar el monte de Aguirre de la hecatombe que lo amenaza, pues parece que el hacha del mal lo ha elegido como "favorito".

Diccionario Español. De venta en la imprenta de este periódico.

LAS NACIONES HERMANAS
Francia gloriosa

Descubramos la frente. Vamos a invocar el santo nombre de la divina Francia. Una honda emoción, parecida a la que experimentan los fieles al entrar en los templos, una sensación de recogimiento, semejante a la que embarga el ánimo al ver elevarse sobre el ara el pan azúmo de la Eucaristía, nos sobrecoge, inspirándonos unción y respeto. Francia no es ya el nombre de un pueblo: es una palabra simbólica, evocadora, ritual; es un emblema de todas las ideas generosas y nobles, de todos los designios fraternales humanos, de todas las grandezas y de todos los sacrificios. Es la invocación a las leyes eternas que los hombres y los pueblos se ven obligados a acatar como supremas normas de justicia y de redención.

¡Francia! Su historia es la del mundo; sus triunfos son los de todos los seres humanos. Con la Grecia de Pericles, cime el lauro el ideal artístico; con Roma, alcanza la supremacía del Derecho escrito; con Saladino, el genio asiático; con Felipe de Austria, el misticismo católico; con Federico el Grande, el desenvolvimiento germano. Pero Francia representa siempre algo humano, algo universal, un destello luminoso y deslumbrador de la energía abstracta. Vergingetorix es la protesta contra el cesarismo; Carlomagno es el ideal religioso, que sirve de vasallador a la barbarie; Luis XIV es la preponderancia latina; Bonaparte es la libertad. Las victorias de Prusia son germanas, las de Castilla son iberas, las de la Rusia de Pedro el Grande son eslavas, las de Bolívar son americanas. Los triunfos de Francia son terrenos, con ellos impera lo que es patrimonio de todos los seres conscientes y lo que constituye la médula del progreso y la civilización.

Y, por eso, todos los hombres tienen dos patrias: Francia y la suya, y el francés se siente nacional en todas las latitudes y en todos los climas. Lleva consigo como una misión providencial, la divulgación de las ideas, la siembra de afectos, la incansable tarea de intensificación de todos los esfuerzos y de consolidación de todos los vínculos. Francia es excelsa, y nada divino puede serle ajeno, es la sembradora, la nutriz, la educadora, la protectora, la maestra. Verdad que no es purificadora en su crisis, es hipótesis deleznable. Su "placet" es definitivo, porque a todo imprime el sello de la universalidad y a todo infunde la espiritualidad, la distinción, la gracia, la fuerza propulsora, la viva palpación, la vibración fecundadora que ha de hacerlo eficaz.

Nuestra cultura es su cultura; cuanto sabemos, lo hemos aprendido en sus libros; cuanto sentimos, lo hemos inspirado en sus obras artísticas, en sus arranques abnegados y en sus altos y sublimes ejemplos. Su canto nacional es el himno de los hombres libres; sus emblemas son invocaciones; la doncella que vierte la semilla en el surco, el ave virgílica que saluda la aurora, el haz apretado de espigas o de flechas la barca que no se sumerge; su lenguaje es el que Hugo llevó a los más apartados confines del planeta, para despertar en todos los hombres las ansias de justicia y de redención.

Una declaración de Hyndman

Nada de conferencias internacionales (Traducido de "Le Matin" expresamente para EL PROGRESO)

Las declaraciones hechas en Northampton por Mr. Henderson, no representan, ciertamente, la opinión de la gran masa de socialistas y trabajadores ingleses.

Después de los enérgicos discursos, pronunciados en la manifestación obrera socialista pro aliados, en Trafalgar-Square, por Ben Tillet, O'Grady y Will Thorne, un socialista bien conocido, Mr. Hyndman, ha remarcado esta verdad en una "interview", que publica el "Evening News": "Soy opuesto, ha dicho, a toda reunión internacional, de cualquier naturaleza que sea, ya que no habrá de prestar ninguna eficacia a la guerra y, por contra, perjudicará la causa del socialismo."

Mr. Henderson, después de haber dejado el Ministerio de la Guerra, ha cambiado de criterio sobre la innecesaria necesidad de batir completamente a Alemania, antes de concertar una paz satisfactoria. Parece que va de acuerdo con Ramsay MacDonald, del

Y en esta tierra, en que cantan los viejos y los niños, las doncellas y los pájaros y los bosques y las montañas, la investigación sigue su marcha soberana para iluminar a todas las comarcas con las antorchas de sus sabios. Ningún pueblo aventaja a Francia en progreso científico y en iniciativas cerebrales. Descartes funda el método de la investigación; Rousseau busca en el hombre la fuente de la soberanía; Pallas funda la verdadera paleontología; Buffon toma el pulso al planeta; Arago descubre la polarización; Lamarck ciñe el determinismo; Pasteur, la biología microscópica; Cuvier, la anatomía comparada; Lavoissier da vida a la Química moderna; Ampère, a la electrodinámica; Claude Bernard, a la medicina contemporánea; Papin, a la fuerza motriz del vapor. Y así el catálogo de los sabios franceses es inagotable, y en él figuran los nombres gloriosos de Pascal, D'Alembert, Mariotte, Bichat, Daguerre, Curie y mil más igualmente venerables e ilustres.

En arte, en literatura, Francia es inmortal. ¿A qué citar más nombres? Hemos visto embelesados, de niños, a la Francia renovadora en todas partes. Apenas despiertos a la ideación, han delatado nuestros labios las frases arrulladoras del idioma eterno. Hemos sentido las impresiones más inolvidables ante los cuadros de Fraguard y de Boucher, las elegancias de Watteau, los heroísmos de Bataille y de Meissonier, y los humorismos de Cham. Franceses fueron nuestros libros, y en ellos Hugo nos hizo despertar a la idealidad, Lamartine a la Democracia, Comte a la realidad positiva, Bernard a la observación analítica, Poincaré al cálculo, Guyau a la moral abstracta, sin obligación ni sanción. Y aun para comprender las magnificencias de otros pueblos, ha sido menester que Francia las humanice y ponga a nuestro alcance. Y hasta para saborear las armonías del "Parsifal" ha sido preciso que las difundiera la iluminadora maternal, que hizo resonar sobre todas las tierras labradas con fatiga y dolor, el llamamiento sonoro y viril a todos los hijos de la patria.

La actual epopeya de Francia supera en grandeza, en heroísmo, en abnegación a todas las que esculpieron en bronce y en carne los siglos. Todos los pueblos se agrupan admirados, contagiados de entusiasmo y desinterés, al lado de esta nación única, que durante cuatro años ha hecho frente a los ejércitos más poderosos para defender los principios sacrosantos de Justicia y de Humanidad, y que asegurará la victoria al mundo y la fraternidad a los hombres. ¡Oh Francia excelsa! ¡Oh, nación redentora y magnánima! Bendita tú eres, y tu nombre será bendito por todos los siglos de los siglos. Y cuando, ya conseguido el triunfo definitivo, se alce despedazado, pero sutil, airoso y sublime, en Reims tu símbolo pétreo de encaje, allí irán los hombres emancipados de todas las comarcas a descubrir sus frentes, a doblar sus rodillas y a elevar su corazón hasta la altura de tu gloria, que ya nunca jamás será profanada y que resplandecerá en la Historia del mundo como un espléndido destello de la Eternidad.

cuál acostumbraba hablar en términos amargos y depresivos.

«A mi juicio, las circunstancias son hoy aún menos favorables para intentar una inteligencia con Alemania, cuando se discutió, por primera vez, el comienzo de la conferencia germano-álida de Estocolmo.

«Troelstra es el instrumento neutro del Ministerio de Estado alemán. Cuando la conferencia citada comenzaba sus tratos, fué a Berlín a recibir instrucciones de Zimmermann, entonces ministro de aquel departamento. Posteriormente, ha conferenciado, en Suiza, con Scheidemann, alemán traidor al socialismo, con igual objeto.

«Yo no creo, ni por un momento, en la buena fe y en la honorabilidad de ninguno de estos hombres. En tales condiciones, entiendo que sería simplemente una traición para Inglaterra, Francia, América e Italia, intentar para hablar o negociación alguna con estos hombres, que buscan, única y evidentemente, una paz estrictamente alemana.»

Hyndman se felicita de que la inmensa mayoría de los obreros organizados de América sea opuesta vigorosamente a estas sugerencias antipatrióticas, y termina patrocinando el más riguroso "boycottage" económico de Alemania, para después de la guerra.

HAMBRE
LA PROXIMA REVOLUCION

Un diario conservador que hace ahora de ferviente ministerial, arremete contra los que él llama sistemáticos perturbadores de la paz pública; afirma que los elementos "perturbadores" inician ya una campaña de agitación para que se repitan hechos revoltosos, como en otras ocasiones, y excita a los obreros a que no se dejen "engañar". He aquí la persistente conducta de esa farándula de bien hallados que van como dementes sobre el machito. Ni una palabra de ira contra los gobernantes que mantienen al país en la incultura y en la miseria. Ni una frase de protesta contra el abandono, por parte del Gobierno, de las justas y legítimas aspiraciones del trabajador. Pero cuando el pueblo, harto de paciencia y azuzado por la desesperación, se lanza a la calle y es vencido, esos diarios y esa clase de gentes son las que alientan más tarde la represión y hacen suscripciones con destino a la fuerza pública.

No hay ni un átomo de caridad en esos corazones secos. Los chillidos de los hombres, les espantan, les asustan y les irritan. Ellos gustan mucho de dar consejos a los obreros. Y el consejo es siempre el mismo: "Resignación, cordura."

«Resignación! Resignarse a morir de hambre, mientras unos cuantos construyen fortunas y al margen de la guerra se está operando la infamia de un horrible desnivel social que el Gobierno fomenta, porque los hombres del Gobierno participan de los beneficios!» «Cordura! Se tuvo cordura en la huelga de Agosto. Fué un movimiento unánime, asistido por completo éxito. Los huelguistas fueron dueños de la calle. Y no se registró ni un atentado contra los bienes ni contra las personas.

«¿Esto cómo fué correspondido? ¿Qué hizo una parte de la burguesía? ¿Qué hicieron esos diarios conservadores?»

En la memoria de todos está la cruel e ignominiosa manera cómo se correspondió a la cordura de los obreros.

«Si que habrá otra intentona revolucionaria o bien una revolución triunfadora, que el resultado no puede adivinarse. Pero sí que la habrá. Quieran o no quieran los conservadores y hasta los republicanos. Porque es la fatalidad quien la trae. Es la necesidad. Son los tiempos que corren. ¡Es el hambre!»

Notas políticas

Marcelino Domingo

El "Correo Español" dice que Marcelino Domingo ha manifestado, hablando del excoronel Márquez en el partido que no ven en él la fuerza militar, pues ellos no se hubiesen acercado sino se hubiesen considerado como representantes del organismo armado.

Respecto del Gobierno dijo que su acción es muy difícil, porque lo mismo para los asuntos interiores que para los exteriores, necesita soluciones radicales y para estas soluciones le falta opinión en España y autoridad fuera de ella.

Hoy más que nunca gobiernan los que no debieran gobernar; por eso ha perdido el Gobierno la opinión que tuvo al principio.

Dijo que la llamada de los regionalistas al Poder ha significado una prueba de la desorientación para elegir a los hombres que han de ejercer el Poder. Termina manifestando que la política de los hombres de la Liga es dañosa para España y dañosa para Cataluña.

El marqués de Lema

Preguntado el marqués de Lema sobre la cuestión internacional, se ha mostrado satisfecho de la actuación del Gobierno.

Respecto de la política interior ha insistido en que tanto el señor Dato como el señor González Besada, una vez terminada la misión del Gobierno recabarán su libertad de acción, cosa que, según el marqués de Lema, el partido verá muy bien.

Compró juego compuesto de sofá, dos butacas y seis sillas, (madera o m m bre) propio para escritorio. También compró mesa pequeña para escritorio. Razón Imprenta García Cruz.

La guerra anecdótica

La aviación La superioridad de la aviación aliada es tan evidente, que ni aún los alemanes osan negarla. El pasado mes de Julio es el cuarto mes en que el número de aviones enemigos abatidos pasa de mil, según las estadísticas aliadas. El total de este mes fué 1,179 aparatos derribados, por 1,235 en Junio, 1,248 en Mayo y 1,062 en Marzo. Los ingleses son los que han derribado mayor número de estos aparatos; en segundo lugar vienen los franceses, y luego los italianos, yanquis, etc. En el mismo tiempo los austro-alemanes derribaron 336 aparatos aliados.

Un brindis Un viejo oficial inglés publica en una revista inglesa sus recuerdos de veinte años de campaña.

Poco antes de estallar la guerra, justamente en Mayo de 1914, el oficial estuvo en Berlín, donde se relacionó con numerosos oficiales del gran Ejército Mayor alemán. Tuvo entonces la impresión del peligro inminente de la guerra, que los alemanes no disimularon mucho.

Al salir de una reunión en un Círculo militar, unos oficiales le invitaron a beber. Y uno de ellos, con esa discreción alemana tan característica hizo este brindis: —Por el gran día.

A lo que el inglés, con mucha flemma y mucho ingenio, contestó: —Por el día siguiente.

El terror a los tanques El crítico militar de "Berliner Tageblatt" escribe a propósito de la entrada de los tanques en la ofensiva aliada: «Ninguna preparación de artillería precedió al ataque. Súbitamente los tanques innumerable avanzaron sembrando la muerte a su paso.

Por un momento nuestros soldados quedaron sorprendidos y estupefactos, tal como debieron quedar los soldados romanos a la vista de los elefantes de Anibal. La fortaleza de acero avanzaba, siempre seguida por masas compactas de negros y americanos, estos últimos con la confianza de quien no ha probado la batalla. Los nuestros no han podido mantenerse contra una tal superioridad de fuerzas y se han retirado.»

¡Música! ¡Música!

COMPAREMOS En nuestro colega «El Tribuno», de Las Palmas, correspondiente al lunes de la actual semana, leemos con los mismos títulos que encabezan estas líneas, lo siguiente:

«En la plaza del Príncipe ha dado hace poco la Banda municipal de Tenerife un concierto con arreglo al siguiente programa....»

Copia el programa del concierto, que es el dado el jueves pasado en la Alameda de la Libertad. Y añade: «Nuestra Banda municipal "no se molesta" con programas de este valor artístico ¿Para qué? Con regalarnos el oído con el "Ven... y ven..." o con uno de los tantos cuplés de Ursula. López, asunto concluido.

Pero en cambio, en "música parda" si que estamos fuertes. Y sobre todo, en música de chismes y de enredos no hay quien nos aventaje. Comparemos...»

Se alquila una accesoria en la calle Imeldo Seris, 24, propia para pequeño comercio. Darán razón, Noria 12.

Carnet de sociedad

Para la Península se embarcaron ayer los estudiantes don Adalberto Rodríguez López, don Antonio Pintor, don Bernabé García, don José Puerta Pérez y don Isidor Luz.

También ayer se embarcaron para la Península los cadetes don Cecilio Mavero, don Félix Díaz, don Fernando Zerolo, don Sebastián Martín, don Guillermo Camacho y don Francisco Arriaga.

«Acompañado de su señora esposa e hijos, ayer se embarcó para la Península nuestro amigo particular, don Isidoro Calzadilla.

«Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don José González Afonso, corresponsal de EL PROGRESO en Guía de Izora.

«Ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro amigo don Santiago Suria.

«En esta capital ha fallecido un pequeño niño hijo de nuestro amigo el maestro nacional don Agustín Daroca, a quien, lo mismo que a sus demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.»



De la copa a los labios

Su alteza el infante don Jenaro (don Jenaro, el rey de los feos, no es de la misma dinastía) ha ganado en el Tiro de Pichón de Santander la copa del Rey. En los periódicos gráficos aparece su alteza don Jenaro en una arrogante postura: en la diestra mano empuña épica- mente el fusil matador de pichones, y de la siniestra mantiene la copa, trofeo de la sin par victoria.

Viéndole en esta actitud herbica, nos hemos conmovido intensamente.

Tos triunfos del Tonino ya nos habian emocionado bastante.

Esta gloriosa y aplastante victoria nos ha acabado de enorgullecere, porque, a fuer de buenos españoles nosotros queremos que todas estas glorias se vivan en personas de sangre real.

De la copa a los labios, según un poeta francés, hay siempre un espacio lleno de dolor y sufrimiento; estas copas duras, que tanto se prodigan hoy en los concursos y en las regatas de nuestras playas, nos hacen pensar en los dolores de nuestra España, en el sufrimiento que media entre esa vida de frivolidades y alegrías idiotas y la del pueblo español, que se insurrecciona hambriento.

Pero estas consideraciones son brevísimas, y la satisfacción de ver a las angustias personas logrando éxitos en el destripe integral de pichones, borra de nuestra imaginación la visión de las multitudines que, hambrientas, gritan en las calles su desesperación.

De la copa a los labios no hay tanta distancia como Musset aseguraba.

Por lo menos en Santander y San Sebastián se bebe sin ningún género de escrúpulos.

La cuestión social

Lo que dice Romanones

En la revista «La Producción Nacional» publica el conde de Romanones unas declaraciones sobre la cuestión social.

Dice que esta es una cuestión que sólo puede resolverse en el campo económico y a la que los Gobiernos han de atender por vías jurídicas.

Parte principal del problema económico es el agrario, donde se fundamenta toda la sociedad.

Este problema hay que atenderlo con sumo cuidado y en conseguirlo pondrán todo su empeño los liberales.

Numerosos aspectos de la vida social aparecen derivados de la crisis agraria. Los liberales—dice—comenzaremos a atender este problema con la prudencia que requiere el no haber claro, decidido y vigoroso estado de conciencia en la opinión durante las pasadas etapas de Gobierno.

Nosotros lo resolveremos, no con fórmulas extranjeras, sino con fórmulas españolas, pues cada país tiene sus intereses especiales que respetar, sus enlaces de opinión, sus realidades de ejecución y sus convicciones de partido; pero a la resolución del problema agrario, no con ideas exclusivas, porque las doctrinas no son ni pueden ser patrimonio nacional, aunque sí con fórmulas españolas, porque las soluciones deben ser propias y adecuadas para cada país, nos dirigiremos seguros de que sólo sobre los cimientos firmes de una agricultura próspera y de una industria floreciente puede alzarse con solidez y amplitud un gran país.

A los cosecheros

Relaciones juradas de las especies que se han recolectado y que serán almacenadas. Se venden en la imprenta de este diario.

CONCIERTO

El programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal esta noche de nueve y media a once y media, en la Alameda de la Libertad, es el siguiente:

- Primera parte
1. Trompas del bosque, pasodoble.—San José.
2. Preludio de la Suite en La.—J. Gómez.
3. La Bohème, gran fantasía.—Puccini.
Segunda parte
1. Rapsodia húngara número 2.—Liszt.
2. L'Amico Fritz, intermedio.—Mascagni.
3. El primer jicó, pasodoble.—Cobeco.

# Desde la tribuna

## Los miércoles municipales

A las dieciocho abre la sesión el señor Mandillo, con asistencia de los concejales señores Armas Quintero, Molina, Martínez Viera, Arroyo Herrera, Alvarez, Benitez Lecuona Diaz, Sicilia, Expósito Pérez, Vandewalle, Sansón y Pons, Siliuto, Ramírez, Cabrera Felipe y Arroyo y González de Chávez.

El acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

### Las escuelas

El señor Martínez Viera dice que en esta provincia se han creado últimamente 80 escuelas y de ellas ni una sola en esta capital. Pide que se vea si aún es tiempo de solicitar que se creen las que sean necesarias para completar el número de las que corresponden a Santa Cruz dada su población.

### La casa de correos

El señor Arroyo Herrera pregunta en que situación se encuentra el asunto de la casa de correos y telégrafos.

### Lo inútil

Se prorroga por un mes el plazo para la adquisición de cédulas personales.

### Música gratis

Se concede la Banda municipal, gratuitamente, para que concorra a una procesión, petición hecha por el señor Suárez Alemán.

En contra votan los señores Martínez Viera y Arroyo Herrera.

### Terna

Se designan a los señores Orozco, Siliuto y Lecuona Díaz para que formen la terna que ha de ser enviada al Ministro de Instrucción Pública, con objeto de que cubra la vacante de vocal que existe en la Junta provincial de primera enseñanza.

### No hay rebaja

Se desestima, en virtud de informe, la instancia presentada por D. M. Ojeda pidiendo la rebaja del arbitrio sobre despachos de carnes.

### Los consumos

Se aprueba un informe de Contaduría proponiendo se pidan al Ministerio de Hacienda algunos datos referentes al impuesto de Consumos y se solicite el restablecimiento del impuesto de diez a quince céntimos por litro de vino.

### Y nada más

Se da cuenta de otros asuntos sin interés y se levanta la sesión a las diecinueve menos 20 minutos.

## ELECCIONES

### Cámara de Comercio

De conformidad con lo establecido en la real orden de 18 de Junio último, a propuesta del Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta provincia, se ha señalado el domingo 22 del corriente para la elección de los miembros que han de sustituir a aquellos cuyo cese corresponde en la citada Cámara oficial, con arreglo a las instrucciones siguientes:

Primera.—La elección tendrá lugar el citado domingo, verificándose la votación desde las 8 a las 16 horas, debiendo reunir, tanto los electores como los elegibles, las circunstancias que señalan los artículos 25 y siguientes del Reglamento.

Segunda.—Para la mayor facilidad de los electores se establecerán los siguientes Colegios:

Colegio de la capital.—Estará situado en el domicilio de la Cámara, Viera y Clavijo 32, y en él votarán los electores de la capital, Arafo, Candelaria, Güimar, Laguna, Rosario y Tacoronte.

Colegio de la Orotava.—Estará situado en las Casas Consistoriales y en él votarán los electores de Adeje, Guía de Izora, Guancha, Garachico, Matanza, Orotava, Puerto de la Cruz, Realejo alto, Realejo bajo, Silos, Icod y Santa Ursula.

### Pasaportes

La Legación de Portugal en la Corte llama la atención sobre la circunstancia de que algunos viajeros españoles llegados a la frontera portuguesa han sufrido retrasos en su viaje por presentar únicamente sus cédulas personales, en vez de ir provistos de pasaportes en regla.

Para evitar estas molestias a los súbditos españoles que se dirijan a Portugal, se advierte a los interesados que es obligatorio para la entrada en la República portuguesa ser portador de un pasaporte visado por los representantes de Portugal en España.

## ESPECTACULOS

### Parque Recreativo

Por última vez, en sección única, a las nueve y media se exhibirá esta noche el drama de nuestro ilustre paisano don Angel Guimerá "La reina joven" adaptado al cinematógrafo teniendo de intérpretes a la eminente actriz Margarita Xirgu, a la distinguida dama de carácter Pascuala Mesa y al famoso primer actor Ricardo Fuga.

Hoy como día dedicado al bello sexo, las señoras abonarán mitad de pre-

cio y como final de espectáculo se pondrá el estreno "Timoteo divorciado".

Ha recibido la empresa la grandiosa película "El beso de la muerte" creación de la eminente actriz Margarita Xirgu, que va a estrenarse en breve, en la que la Xirgu obtiene un grandioso éxito.

### En la "Juventud Republicana"

Con motivo de la velada artística que el próximo domingo, 8 del corriente, organiza la "Juventud Socialista", celebrándose en los salones de la "Juventud Republicana" de esta capital, reina gran entusiasmo entre sus organizadores.

Tomará parte un inteligente y aplaudido guitarrista, el cual ejecutará varias obras de su selecto repertorio. Además, varios distinguidos aficionados de esta localidad, pondrán en escena preciosas obras cómicas y dramáticas de célebres autores españoles y extranjeros, entre ellas, el precioso episodio dramático en un acto y en verso, inspirado sobre la guerra del año 1870 entre Francia y Rusia, original de Eduardo Jackson Cortés, titulado "Hijo por hijo".

Oportunamente daremos a conocer el programa.

## DE CORREOS

### Local

Esta Administración principal de Correos anuncia que por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca concurso para dotar a la Estafeta de correos de Santa Cruz de la Palma de local adecuado con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de mil quinientas pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante diez días a las horas de oficina en la referida Administración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo enterarse allí quien lo desee, de las bases del concurso.

### Correspondencia

Ayer se despachó correspondencia para la Península por el vapor español "Reina Victoria".

Por el vapor español "Villareal", llegado ayer tarde de Las Palmas, se recibió correspondencia de Canaria.

### El "Ciudad de Cádiz"

De un día a otro se esperaba en este puerto el vapor español "Ciudad de Cádiz", que viene de Fernando Poo y escalas.

Este buque continuará su viaje para la Península, llevando correspondencia.

## Servicio Telegráfico

Madrid, 4 - 20'40

### En los círculos

Hoy ha corrido el rumor de que en el último Consejo de ministros se acordó que el Parlamento reanude sus tareas en el mes de Octubre próximo.

### Presupuesto

El ministro de Hacienda, señor González Besada, dice que ya tiene ultimado el presupuesto de ingresos para 1919, que presentará en breve al Consejo de ministros.

### De viaje

Para San Sebastián han salido los ministros señores Ventosa y Cambó.

El primero va a jurar su nuevo cargo de ministro de Abastecimientos.

### Malestar

Entre los funcionarios civiles adviértese un gran malestar por la demora en hacer efectivas las mejoras que por ley les han sido concedidas.

### Accidente

En el puente de Barcelona se produjo un violento incendio en el vapor nacional "Mar Negro".

Las pérdidas en el cargamento son cuantiosas.

### Sería un beneficio

Las empresas teatrales se proponen ir al cierre general como protesta a los nuevos impuestos con que se grava los espectáculos.

### Mesa.

## De la guerra

Gibraltar, 5.

## Los triunfos aliados

Las últimas ocupaciones.

Parte Haig.

Los anglo-canadienses acom-

pañados de tanques atacaron a ambos lados de la carretera Arras-Cambrai apoderándose sobre un ancho frente de aquella perdiendo la poderosa línea Drecourt-Queant, situado al sur del Scarpe.

El enemigo se mantuvo fuertemente en las trincheras y resistió con determinación nuestro avance.

Esta resistencia fué destrozada a lo largo de todo el frente con grandes pérdidas para el enemigo.

Los canadienses capturaron Dury Villersistz Bagucourt Cagucourt, progresando más allá.

A la izquierda los ingleses por medio de luchas se abrieron paso hacia el nordeste de Etterigny.

Tropas inglesas y escocesas a la derecha del ataque avanzaron hasta más allá de Reincourt-Les-Capucourt en dirección Queant, capturando numerosas posiciones fuertemente fortificadas incluyendo Moeuil.

Al sur progresamos y por la tarde temprano rechazamos un fuerte contraataque lanzado al este de Valvaucourt.

Los ingleses llegaron hasta las afueras de Brigny, capturando Villersaufes.

Durante todo el día hubo viva lucha cerca de Le Tranalay, el cual fué capturado.

Entre Bailisel y Peronne los ingleses y australianos arrojaron al enemigo del bosque St. Fieris Vaase, capturando Allanes y Hauteilleines.

Nuestras patrullas progresaron en las afueras occidentales de Lens.

Continuamos ganando terreno y guardamos contacto de cerca con el enemigo en el frente del Lvs.

Comunicado francés.—Continuamos avanzando en la llanura este de Creevaumont Juvogny, capturando Lville Terny Marly a pesar de la furiosa resistencia. También avanzamos al norte de Cray.

**Lens ha caído**  
Lens ha sido ocupado.

Reuter.

## NOTICIAS

**Reintegro.**—Nos hemos enterado de que la Dirección general de la Deuda y clases pasivas ha resuelto consulta de la Delegación de Hacienda de Guipúzcoa disponiendo que el estampillado de las acciones del Banco Español del Río de la Plata y valores análogos del Banco Central Mejicano, Banco de Galicia y Banco de Buenos Aires, así como las acciones de la Compañía Española de Colonización, que tenían concedido concierto para el timbre de emisión, no es de exigirse el reintegro por no serles aplicables la R. O. de 2 de Junio de 1914.

**El "Laya".**—Esta tarde regresó a nuestro puerto el cañonero español "Laya".

**Salvador Roca,** participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación, 3, donde encontrará los afamados vinos, marca "Las mil pesetas", granos y artículos del país, y la acreditada Tostadora mecánica, que testa 140 kilos por hora. Despacho de goño (a los expedidores se les hará una rebaja llevándolo en gran cantidad).—Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado.—Puerta Canseco número 3.

**A los padres de familia.**—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Benéfica", pagando solamente una peseta al mes, además de facilitárseles todo lo necesario para la enseñanza, tienen derecho los alumnos, en caso de enfermedad, a la asistencia médica, el socorro diario de 0'75 ptas. y a que se le suministren, también gratuitamente, las medicinas.

## Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

# JABON marca EL CAMELLO

A causa de quedarnos muy pocas existencias de este jabón, en 3 de Octubre venidero, cerraremos el despacho establecido en la calle del Doctor Allart, No. 27, y lo hacemos saber a nuestros favorecedores para que puedan aprovecharse y hacer sus compras en los pocos días que restan para el referido cierre.

Acudid, pues, a comprar tan buen artículo, que necesariamente después habréis de obtenerlo a precios mucho más elevados.

**ROPA BLANCA INTERIOR**  
para señoras, señoritas y niñas en calidades superiores a precios económicos.

**BATAS Y BLUSAS ELEGANTES,** a precios reducidos.  
Botones y adornos última novedad.

## BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6 (Frente a la Diputación Provincial).  
Sucursal en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 49.  
Sucursal en la Orotava: Iglesia, 10.

## PAPEL CARTA PARA ESCRIBIR

### Papel cuadriculado

Lacre, Copiadores de cartas, Sobres de todas clases, Tintas para tampones, etc.

Todo a precio de fábrica

Almacén: Alfonso XIII, 42.—ANTONIO ACOSTA

## Le Foncier de France ET DES COLONIES

Compañía anónima de seguros y reaseguros, fundada en el año 1885.  
**RAMO DE MARITIMO**  
Capital social: 3.000.000 de francos  
Agente en Santa Cruz de Tenerife: EMILIO MANDILLO, Calle Allart, 27.

## GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ  
Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras. La casa de la provincia más importante en su ramo.

## LA NOBLEZA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Julio Zamorano y Compañía

Depósito para la venta: Plaza de la Constitución núm. 2.

Se recomienda a los buenos e inteligentes fumadores el cigarrillo marca LA NOBLEZA, garantizando el fabricante, no solamente los más excelentes tabacos de la Habana que ellos contienen, sino también el papel y su elaboración perfecta.

ELABORACION COMPLETA DE CONCHAS, BREVAS, PANETELAS Y PETIT BOUQUET

Importación directa de las más afamadas marcas de Cuba en cigarrillos y tabacos



Variado surtido en boquillas, cachimbos, petacas, fosforeras, etcétera, etcétera.

CIGARRILLOS INGLESES Y DEL CAIRO

Colección completa de postales con las mejores vistas del país.

## THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd. DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

## Rosendo González Alfonso XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Grabados y monturas para piedras preciosas.

## CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DOCTOR COSTA  
Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, jarárica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales, locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y co. in. dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

## Máquinas de COSER

Se vende una magnífica máquina de Bobina Central para coser y bordar, sobre mesa de 3 gabetas y cubierta, completamente nueva, en la mitad de precio.

SOL, n.º 18.

## F. PRATS CORSETS

F. PRATS wishes to announce to the ladies of the English Colony of Canary Islands that he can supply corsets to measurement exactly the same as latest patterns from London and New York. Economic and fixed prices. Delivery free of charge. Imeldo Seris, 41 (A). Calle de Tenerife.

## Luis Rodriguez Figueroa ABOGADO

Numancia, 33 — Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

## Báscula

se vende una magnífica. Peso 700 kilos. Informará: Salvador Roca y Mandillo, en la calle de Puerta Canseco, núm. 3, donde también se venden los inmejorables vinos marca *Las mil pesetas*.

## Vinos Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0'50 pesetas el LITRO.

También se venden

## PAPAS

a 20 céntimos un kilo.

## Máquina de escribir Remington No. 10

visible, casi nueva, con muy poco uso, se vende en precio módico. Puede verse en Alfonso XIII, 29, tabaquería al lado del Hotel Colón.

## Ama de leche

Se ofrece una para criar a medias. Razón en la Imprenta de este diario.

## AL PUBLICO

Estados de consumo. Recibos de alquiler. Hojas de importación de mercancías libres de derechos. Fés de vida. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Libretas de vales. Relaciones de subsistencias. Tarifas de consumos. Tarifas de arbitrios. Listas de jornales. Tablas de jornales. Facturas de franquicia oficial. Certificados de defunción. De venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.